
 

 
 

 

 

  
 

 

Hkkx & 3 

 

 जनरल इटेंणलजेंस एवं रीजणनंग 

deZpkjh p;u vk;ksx 

SSC - CGL  
la;qä LUkkrd Lrj 



SSC - CGL 
REASONING 

 

Verbal
1- vaxzsth o.kZekyk ijh{k.k 1 

2- J`a[kyk 9 

3- dksfMax&fMdksfMax 19 

4- dze&O;oLFkk 30 

5- fn’kk vkSj nwjh 34 

6- jDr laca/k 41 

7- cSBd O;oLFkk 50 

8- igsyh 57 

9- U;k; fuxeu 62 

10- lkn`’;rk 72 

11- oxhZdj.k 82 

12- yqIr inks dk Hkjuk 87 

13- ’kCnks dk rkfdZd dze 96 

14- xf.krh; lafdz;k,¡ 104 

15- vkd`fr;ksa dh x.kuk 111 

16- fu.kZ;u {kerk 121 

17- osu vkjs[k 125 

18- ?ku ?kukHk vkSj iklk 134 



Non – VERBAL 

1- J`a[kyk 142 

2- lkn`’;rk 146 

3- oxhZdj.k 149 

4- dkxt eksMuk ,oa dkVuk 151 

5- vkd`fr fuekZ.k 162 

 

  



 

 
 

SSC CGL 
SSC CGL के लिए जनरि इंटेलिजेंस और रीज़लनंग इंटेलिजेंस एक स्कोररंग लिषय हैं I                

सादृश्यता, िगीकरण, शृंखला, रैं लकंग, बैठक व्यिस्था, न्याय लनगमन, कोल ंग-ल कोल ंग, रक्त 

संबंध और तालकि क परीक्षण आधाररत प्रश्न अलधकतम पूछे जाते हैं I यहााँ जनरि इंटेलिजेंस 

एिं रीज़लनंग लिषय से पूछे गए प्रश्नो ंकी औसत संख्या लनम्न हैं - 

   

Subject Topics No of Questions 

Reasoning 

Analogy 2-5 

Classification 1-3 

Series 3-5 

Coding-Decoding 2-4 

Mathematical Operation 1 

Paper Folding and 
Cutting 1 

Matrix 1 

Dice 1 

Blood Relation 1 

Mirror Image 1 

Venn Diagram 1-2 

Conclusion based 1-2 

Cube 1-2 

Non-Verbal Reasoning 3-5 

Clock 1 

Calender 1 

Syllogism 1-2 

Seating Arrangement 1 

Distance and Direction 0-1 

English Alphabet Test 0-1 

Logical Order 2-4 

Miscellaneous Question 3-4 

Maximum Questions 25 
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Ja`[kyk  

(Series) 
 

J`a[kyk ijh{k.k Js.kh dks /;kuiwoZd v/;;u dj ;g 

Kkr djuk iMrk gS fd ;g Js.kh Øe@fu;e dk vuqlj.k 

dj jgh gS ;k ugh dj jgh gS A  

 

bl ijh{k.k ds vUrxZr iwNs tkus okys iz’uksa dks 

fuEufyf[kr oxksZa esa oxhZd`r fd;k tk ldrk gS A  

¼1½ vad J`a[kyk  

¼2½ o.kZekyk J`a[kyk  

¼3½ vadksa@v{kjksas dh ckjEckjrk J`a[kyk  

 

 J`a[kyk ijh{k.k djrs le; dqN ckrksa dk /;ku 

j[kuk pfkg;s A  

¼a½ lcls igys iwjh Ja`[kyk pykus dk iz;kl 

djrs gS A  

¼b½ ;fn J`a[kyk u pys rks Break djds pykrs 

gS A  

¼c½ lcls vUr esa Alternate Series pykrs gS A  

 

¼1½ vad J`a[kyk &  

    blesa iwNs tkus okys iz’uksa esa vadksa dh Ja`[kyk nh 

tkrh gS A ;g J`a[kyk tksM] ?kVko] xq.kk] Hkkx] 

oxZ] oxZewy] ?ku] ?kuewy vkfn ij vk/kkfjr gksrh 

gS A 

 

Type & (I) J`a[kyk esa xyr in Kkr djuk A  

J`aa[kyk Øe esa fdlh fo’ks”k LFkku ij vkus okys vad 

ds LFkku ij dksbZ xyr vad la;ksftr dj fn;k tkrk 

gS A blds fy, loZizFke ;g Kkr djuk pkfg, fd 

ml fu;e ds vuqlkj dkSu&lk in ifjofrZr ugha gks 

jgk gS] ogh xyr in gS A  

 

mnkgj.k & 1 fuEufyf[kr la[;k J`a[kyk esa dkSu&lh 

la[;k vuqi;qDr gS \  

76] 98] 126] 160] 200] 248] 298  

(A) 248   (B) 200   

(C) 160   (D) 298  

Ans. (A) 

gy & mijksDr J`̀a[kyk dk /;kuiwoZd voyksdu djus 

ij ge ikrs gS fd J`a[kyk dk NBk in vuqi;qDr gS 

D;ksafd izR;sd in esa tksMsa tkus okyh la[;k viuh igyh 

la[;k ls 6 vad vf/kd gS A  

                                            
  vr% 248 ds LFkku ij 246 gksxk A  

 

mnkgj.k & 2 fuEufyf[kr J`a[kyk esa dkSu&lh la[;k 

,slh gS tks fd J`a[kyk esa vuqi;qDr gS ?  

5, 3, 6, 10, 9, 12, 17, 15, 18, 23 

(A) 6    (B) 9     

(C) 12    (D) 10 

Ans. (D) 

gy & mijksDr J`a[kyk dk /;kuiwoZd voyksdu djus 

ij ge ikrs gS fd J`a[kyk &2] $3] $5] &2] $3] 

$5 -------------- ds  

Øe esa ?kV ,oa c< jgh gS A  

 

mijksDr J`a[kyk esa vad ^6* ds ckn 11 vkuk pkfg,A  

vr% Ja`[kyk esa vuqi;qDr la[;k 10 gS A  

 
 

funsZ’k% ¼1&7½ fuEu Js.kh esa yqIr la[;k Kkr 

dhft, A  
 

1- 56] 42] 30] 20] \ ] 6   

 (1) 15        (2) 12 

   (3) 18                                (4) 14   

      Ans. (2) 
O;k[;k&  

    

 

vr% ¼\½ = 12 
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2-  1] 6] 15] \] 45] 66] 91   

 (1)   25       (2)   26 

        (3)   27                          (4)   28   

Ans. (4) 
 

 O;k[;k&  

  

vr% ¼\½ = 28 

 

3- 1] 3] 7] 13] 21] 31] 43] \   

(1)   55       (2)   57 

       (3)   59                           (4)   61   

Ans. (2) 
 

O;k[;k&  

 
 

vr% ¼\½ = 57 

 
 

4- 0-5] 2] 4-5] 8] 12-5] \ 

(1)   17        (2)   16 

       (3)   16-5                      (4)   18    

Ans. (4) 

 

O;k[;k&  

 
 

 

vr% ¼\½ = 18 

 
 

5- 3] 6] 18] 21] 63] 66] \ 

 (1)   181          (2)   160 

        (3)   147                           (4)   198   

Ans. (4) 
 

O;k[;k& 3 + 3 = 6; 6 × 3 = 18 

    18 + 3 = 21; 21 × 3 = 63 

  vr%     63 + 3 = 66 

  ? = 66 × 3 = 198  

 
6- 510] 322] 404] \ 

(1)   422          (2)   371 

       (3)   629                            (4)   819         

Ans. (1) 

O;k[;k& vuqØe esa le la[;k,¡ gS A 

 vr% (?) = 422 
 

 

7- 32] 58] 92] 134] \ 

(1)   184         (2)   194 

      (3)   156                          (4)   169          

Ans. (1) 

      O;k[;k&  

  

 vr% ¼\½ = 184 

 
 

Type – (II)  J`a[kyk dks iwjk djuk &  

blds vUrxZr fn, x, J`a[kyk Øe eas fdlh fo’ks”k 

LFkku dks fjDr NksM fn;k tkrk gS vFkok iz’uokpd 

fpUg (?) }kjk fu:fir dj fn;k tkrk gS] fQj vH;fFkZ;ksa 

ls ;g vis{kk dh tkrh gS fd og ml Øe dk irk 

yxkdj iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij vkus okyh 

mi;qDr la[;k dk p;u djsa A  

 

mnkgj.k & 1- J`a[kyk esa iz’uokpd fpUg ds LFkku 

ij fn, x, fodYiksa esa ls dkSu&lh la[;k vk,xh \ 

16, 23, 31, 40, 50, 61, ?  

(A) 81    (B) 83     

(C) 77    (D) 73 

Ans. (D) 
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gy & mijksDr J`a[kyk dk voyksdu djus ij ge ikrs 

gS fd J`a[kyk +7, +8, +9, +10 ….. ds Øe esa c< jgh 

gS A  

 

vr% iz’uokpd fpUg ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr 

la[;k 73 gksxh A  

 

mnkgj.k & 2 mijksDr J`a[kyk esa iz’uokpd LFkku ij 

dkSu&lh la[;k vk,xh ?  

5, 4, 15, 7, 23, 11, 29, 16, 33, ?  

(A) 11   (B) 22    

(C) 29   (D) 34 

Ans. (B) 

 

vr% iz’uokpd fpUg ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr 

la[;k 22 gksxh A  

 

Type – III  Js.kh ds fu;e ij vk/kkfjr 

Js.kh ds fu;e 2 izdkj ds gksrs gS A  

¼1½ lekUrj Js.kh  

¼2½ xq.kksÙkj Js.kh  

 

¼1½ lekUrj Js.kh & lekUrj Js.kh ml Js.kh dks 

dgrs gS ftlesa yxkrkj nks inksa dk vUrj leku 

gksrk gS A  

 lekUrj Js.kh ds fdlh in esa ls mlds iwoZ ds 

in dks ?kVkus ij izkIr la[;k ^inkUrj* dgykrk 

gS A  

 ;fn lekUrj Js.kh dk izFke in a gks ,oa inkUrj 

d gks] rks lekUrj Js.kh gksxh A  

 𝑎, (𝑎 + 𝑑), (𝑎 + 2𝑑) + (𝑎 + 3𝑑) … … 

 

 vr% lekUrj Js.kh dk n oka in] Tn = a + (n-

1) d ¼tgka] a izFke in ,oa d inkUrj gS½ 

mnkgj.k & 1 Js.kh 3, 5, 7, 9……….. dk 10 oka in 

D;k gksxk ?  

(A) 15    (B) 20    

(C) 12    (D) 21 

Ans. (D) 

gy & 10 oka in  

   Tn = a + (n-1) d 

   𝑇10 = 3 + (10 − 1) × 2 

                      𝑇10 = 3 + 18 

                       𝑇10  = 21  

vr% 10oka in = 21 

 

mnkgj.k & 2 ;fn fdlh lekUrj Js.kh dk izFke in 

5, inkUrj 3 ,oa vfUre in 80 gks] rks inksa dh la[;k 
Kkr djas A  

(A) 24    (B) 23     

(C) 26    (D) 29 

Ans. (C) 

 

gy &      𝑎 = 5, 𝑑 = 3, 𝑇𝑛 = 80, 𝑛 = ? 

𝑇𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

80 = 5 + (𝑛 − 1) 3 

(𝑛 − 1) =  
80 −  5

3
 

𝑛 − 1 = 25 

𝑛 = 25 + 1 

𝑛 =   26 

      vr% inksa dh la[;k = 26 

 

  ¼2½ xq.kksÙkj Js.kh & ,slh Js.kh ftlesa nks yxkrkj inksa 

dk vuqikr leku gksrk gS] ^xq.kksÙkj Js.kh* dgykrh 

gS A  

 bl vuqikr dks xq.kksÙkj Js.kh dk ^lkokZuqikr* dgrs 

gS A xq.kksÙkj Js.kh dk ^lkokZuqikr* fdlh in esa 

mlds iwoZ in ls Hkkx nsus ij izkIr gksrk gS vFkkZr~  

 
𝑡2

𝑡1
=  

𝑡3

𝑡2
=

𝑡4

𝑡3
= ⋯ … … … … 

=
𝑡𝑛

𝑡𝑛−1
= lkokZuqikr 

 𝑡1,𝑡2,𝑡3,𝑡4 

chp dk in nksuksa inksa dk vkSlr gksrk gS A  

 𝑡2 − 𝑡1 = 𝑡3 − 𝑡2 = 𝑡4 − 𝑡3 
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 ;fn fdlh xq.kksÙkj Js.kh dk igyk in a ,oa 

lkokZuqikr r gks] rks ml xq.kksÙkj Js.kh dk n oka    

in] 𝑇𝑛 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

 

mnkgj.k & 3 Js.kh 3, 9, 27, 81 … … … .. dk 6 oka 
in dkSu lk gS ?  
(A) 729    (B) 243    
(C) 1681   (D) 1747 

Ans. (A) 

gy &    izFke in  𝑎 = 3  

        lkokZuqikr d =
9

3
= 3 

      6 oka in]  𝑇6 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

     = 3. 36−1
 

     = 3 × 35
 

     = 3 × 243 = 729 

       vr% 6oka in = 729 

 

mnkgj.k & 4  Js.kh 7, 14, 28 … … …. dk 10 oka 

in dkSu&lk gksxk ?  

(A) 3216    (B) 2736  
(C) 2684   (D) 3584 

Ans. (D) 

gy &  izFke in 𝑎 = 7 

  lkokZuqikr 𝑟 =  
14

7
= 2  

  10 oka in 𝑇10 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

             = 7 ×  210−1
 

    = 7 × 29
 

    = 7 × 512  

    = 3584  

vr% 10 oka in = 3584 

 
 

 
   

 

 

 

 

 

 

Type-IV 

1- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

la[;k&;qXe dks pqfu,A  

  (1)   10-30     (2)   11-33 

   (3)   50-150                 (4)   13-37   

Ans. (4) 
 

 

 

O;k[;k& la[;k & ;qXe 13&37 dks NksMdj vU; lHkh 

la[;k & ;qXeksa esa nwljh la[;k] igyh la[;k 

dh rhu xquh gSA  

 10 × 3 = 30 

   11 × 3 = 33 

50 × 3 = 150  

    ijarq]  

   13 × 3-2 = 37 
 

2- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

la[;k&;qXe dks pqfu,A  

  (1)  18 : 37     (2)  24 : 47 

 (3)  32 : 65                  (4)  48 : 97   

Ans. (2)  
 

 

 

O;k[;k& la[;k & ;qXe 24 % 47 dks NksMdj vU; 

lHkh la[;k & ;qXeksa esa nwljh la[;k] igyh 

la[;k ds nksXkqus ls ,d vf/kd gSA  

 18 × 2+1= 37 

   32 × 2+1 = 65 

48 × 2+1= 97  

  ijarq]  

   24 × 2-1= 47 
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¼2½ o.kZekyk J`a[kyk &  

blds vUrxZr nh xbZ Ja`[kyk esa vzaxszth o.kZekyk ls 

lEcfU/kr v{kjksa dh ,d J`a[kyk nh tkrh gS] ftlesa 

,d ;k nks v{kj yqIr dj fn, tkrs gS] vFkok ml 

LFkku ij iz’uokpd fpUg (?) }kjk fu:fir fd;k tkrk 

gS A  

 

mnkgj.k & 9  nh xb Z J` a[ky k es a i z’uokpd 

fpUg (?) ds LFk ku ij D;k vk,xk \ 

𝐽          𝐾         𝑀          𝑃          𝑇          ?  

(A) X     (B) W     
(C) Y    (D) dksbZ ugha  

Ans. (C) 

gy &   

 
vr% iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij vkus okyk 

mi;qDr v{kj Y gksxk A  

 

mnkgj.k & 10  𝐿7𝐶, 𝑁9𝐹, 𝑃12𝐼, 𝑅16𝐿, ? bl 

J`a[kyk es a iz’uokpd LFkku ij D;k vk,xk \ 

(A) U21O    (B) S21P    
(C) S20O   (D) 𝑇21O 

Ans. (D) 

gy &    

 

vr% iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij mi;qDr 

vad&v{kj lewg T21O gksxk A  

 

mnkgj.k & 11 fuEu J`a[kyk ds yqIr v{kjkas ds LFkku 

ij D;k vk,xk A  

𝑎𝑏___𝑏𝑎𝑎𝑏𝑐___𝑎𝑎𝑏𝑐𝑏____𝑎𝑏𝑐𝑏__ 

(A) bcaa    (B) cbaa    
(C) abca   (D) 𝑎𝑎𝑐𝑏 

Ans. (B) 

1- fuEufyf[kr iz’u esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1)   mop         (2)   prs 

   (3)  tvw                       (4)   xyz    

Ans. (4) 

O;k[;k&  

 

 

2- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1)  AB         (2) EG 

   (3)  IJ                           (4)  OP    

Ans. (2) 

O;k[;k&  

 

 
 

3- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu, A  

  (1)  PM         (2)  DA 

   (3)  RP                         (4)  OL    

Ans. (3) 
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O;k[;k&  

   

4- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1)   BLOP-OPBL     (2)   STIR-IRST 

(3)   CANT-NTCA        (4)   PEST-SEPT    

Ans. (4) 

O;k[;k&  

 
       

 
 

 

 

5- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1) EI-LM     (2) AE-RT 

   (3) IO-WY                    (4) OU-DF       

Ans. (1) 
 

O;k[;k& ^v{kj&;qXe* ^EI-LM* dks NksMdj vU; lHkh 

v{kj&;qXeksa esa nwljh bdkbZ ds v{kjksa ds chp 

,d v{kj dk varjky gSA igyh bdkbZ esa 

lrr~ Loj gSA 

  

 
 

6- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu, A  

  (1)   DEGJ        (2)   QRTW 

   (3)   YZBE                        (4)   JKNQ   

Ans. (4) 

O;k[;k&  

  

 

7- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

   (1) ACDF       (2) TUOP 

   (3) HIVW                   (4) FGKL 

Ans. (1) 

O;k[;k& 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

dwV&Hkk”kk ijh{k.k 

(Coding-Decoding) 

 
fdlh v{kj@’kCn@okD; dks fdlh lkadsfrd Hkk”kk esa 

fy[kus dh izfØ;k dks ladsr c)rk ;k dwVys[ku ;k 

dksfMax dgrs gS rFkk fdlh lkadsfrd Hkk”kk esa fy[ks 

v{kj@’kCn@okD; dks mlds ewy ;k okLrfod vFkZ esa 

ifjofrZr djus dh izfØ;k dks foladsrc)rk ;k dwVokpu 

;k fMdksafMx dgrs gS A  

lkekU;r% dwVys[ku vaxzsth o.kZekyk rFkk mudh laxr 

la[;kvksa ij vk/kkfjr gksrk gS A 

 

iz’uksa ds izdkj &  

izdkj 1 ‘kCn@v{kj lewg dk v{kj lewg esa dwVys[ku  

bl izdkj ds iz’uksa esa ‘kCnksa ;k v{kj lewg dks 

v{kjks@v{kj lewg esa LFkku ifjorZu }kjk foijhr v{kjksa 

;k o.kZekyk ds vU; v{kjksa }kjk dwVys[ku fd;k tkrk 

gS A 

 

¼1½ v{kjksa ds LFkku ifjorZu }kjk dwVys[ku &  

bl izdkj ds iz’uksa esa v{kjksa dk ,d lewg fn;k 

x;k gksrk gS] ftuds v{kjksa ds Øe dks cnydj 

dwV Hkk”kk fy[kh tkrh gS A bl izdkj ds dwVys[ku 

esa ewy’kCn ;k okLrfod ‘kCn rFkk dwV Hkk”kk ds 

‘kCnksa ds v{kjksa dh la[;k rFkk izdkj esa iw.kZr% 

lekurk jgrh gS] ijUrq v{kjksa ds LFkkuksa esa 

ifjorZu jgrk gS A 

 

(i) tc ‘kCn ds lHkh v{kjksa dks mYVs ;k foijhr Øe 
esa fy[kk tk, A 

   

mnkgj.k&1  

;fn ,d dwV Hkk”kk esa DEMOCRACY dks 
YCARCOMED fy[kk tkrk gS] rks mlh dwV Hkk”kk 
esa PRESIDENT dks fdl izdkj fy[kk tk,xk ? 
(A) EIETPRSDN    
(B) NDSRPTEIE 
(C) TNEDISERP    
(D) RSDNPEIET    

Ans. (C) 
 

gy & ftl izdkj]  

 

mlh izdkj]   

    
(ii) tc ‘kCn ds v{kjksa dks fofHkUu Hkkxksa esa ckaVdj 

;k vyx&vyx :i ls Øe ifjofrZr dj fy[kk 

tk, A  

 

mnkgj.k&2  

;fn fdlh lkadsfrd Hkk”kk esa PUBLIC dks 
LICPUB fy[kk tkrk gS] rks mlh lkadsfrd Hkk”kk 
esa TROPHY dks dSsls fy[kk tk,xk ?  
(A) PHYTRO (B) PHTYRO  
(C) PHYTOR (D) ORTPHY         Ans. (A) 
 

gy & ftl izdkj]    

 

mlh izdkj]    

 
 

(iii) tc ‘kCn ds izR;sd v{kj dks ,d fuf’pr LFkku 
ij fy[kk tk, A 

 

mnkgj.k & 3  

;fn fdlh lkadsfrd Hkk”kk esa RIGHT dks GHRTI 
fy[kk tkrk gS] rks mlh lkadsfrd Hkk”kk esa BIRTH 
dks dSls fy[kk tk,xk ? 
(A) TIRBH (B) RITBH   
(C) RTBIH (D) RTBHI           Ans. (D) 
 

gy & ftl izdkj]   

 
 

mlh izdkj]   

 
 
 
 



(2) vU; v{kjksa ds :i esa dwVys[ku & blds vUrxZr 
v{kjksa dk ,d lewg fn;k x;k gksrk gS] ftldk 

dwVys[ku vFkok dwVokpu vU; v{kjksa ds :i esa 

gksrk gS A 

   
(i) vxzxkeh Øe i)frs % vxzxkeh Øe i)fr ds 

vUrxZr fdlh v{kj&lewg ;k ‘kCn ds izR;sd v{kj 

dk dwVys[ku vaxzsth o.kZekyk ds c<rs Øe esa fd;k 

tkrk gS A  

      

mnkgj.k & 4  

ftl izdkj B E H K dks D G J M fy[kk tk ldrk 
gS A mlh izdkj N Q T W dks fuEu esa ls D;k 
fy[kk tk ldrk gS ? 

 (A) P R T V (B) O R T V   
(C) P S V Y   (D) P R U X          

  Ans. (C) 
gy & ftl izdkj] 

 

 mlh izdkj]        

 

 

(ii) i'pxkeh Øe i)fr & i'pxkeh Øe i)fr ds 

vUrxZr fdlh v{kj&lewg ;k ‘kCn ds izR;sd v{kj 

dk dwVys[ku vaxzsth o.kZekyk ds ?kVrs Øe esa fd;k 

tkrk gS A  

  mnkgj.k&5   

;fn fdlh lkadsfrd Hkk”kk esa FLOWER dks 

ZGKTCQ fy[kk tkrk gS] rks mlh lkadsfrd Hkk”kk 

esa NATURE dks dSls fy[kk tk,xk \  

 (A) H P V R P D    
(B) H V P R P D 

 (C) P R D V H P     
(D) Q Z N P R S 
      Ans. (B) 

gy & ftl izdkj]  

     

 

   

mlh izdkj] 

 

   

 vr% N A T U R E   =   H V P R P D 

   

(iii) fuf’pr Øe i)fr ¼vxzxkeh ,oa i'pxkeh½  
 

mnkgj.k & 6  

 ,d dwV Hkk”kk esa] SWEET dks RXDFS ds :i 
esa fy[kk tkrk gS vkSj PLATE dks OMZUD ds 
:i esa fy[kk tkrk gS mlh dwV Hkk”kk esa TRAIN 
dks dSls fy[kk tk,xk ?  
(A) S S Z J M  (B) S Q Z H M  
(C) U Q B H O   (D) U S B J O             

Ans. (A) 
 gy &  ftl izdkj]   



      
mlh izdkj]    

 
 
(iv) v{kjksa dk mlds ck,a o nk,a v{kjksa }kjk 

dwVys[ku &  

mnkgj.k 7  

   ;fn fdlh lkadsfrd Hkk”kk esa CAT dks BDZBSU 
fy[kk tkrk gS] rks mlh lkadsfrd Hkk”kk esa DOG 
dks dSls fy[kk tk,xk ?  
(A) CDNPFH  (B) CENPFH  

      (C) CNEPFH  (D) CEMPFH 
     Ans. (B) 

gy & ftl izdkj]  

 

 

mlh izdkj] 

 

 

izdkj 2 & ‘kCn@v{kj lewg dk la[;kvksa ds :i esa 

dwVys[ku & 

 

blds vUrxZr fdlh v{kj&lewg ;k ‘kCn ds izR;sd 

v{kj dk dwVys[ku] la[;kvkssa ds :i esa fofHkUu izdkj 

ls fd;k tkrk gS   

 

mnkgj.k & 8  

LOVE ‘kCn dk dwVys[ku fuEu izdkjkas ls fd;k tk 
ldrk gS A  

(i)  gy &    

  
(ii) gy & 

 

(iii) gy &    

 

(iv) gy &  

 

 

mnkgj.k & 9  

,d fof’k”V dksM Hkk”kk esa] RUN dks 50 rFkk BUS 
dks 39 fy[kk tkrk gS A bl dksM Hkk”kk esa GUN dks 
fdl izdkj fy[kk tk,xk ? 
(A) 37    (B) 38    



(C) 39    (D) 42  
     Ans. (C) 
gy & ftl izdkj] 

RUN =   18 + 21 +14  = 53 – 3 = 50  
BUS  =   2 + 21 +19  = 42 – 3 = 39  
 

mlh izdkj]   

GUN  =   7 + 21 + 14 = 42 – 3  = 39 Ans.    
mnkgj.k & 10 

fdlh dwV Hkk”kk esa CAGE dks 2064 vkSj HIGH dks 
7867 }kjk iznf’kZr djrs gS A mlh dwV Hkk”kk esa 

ABADIDEA dh la[;k ds vadksa dk tksM D;k gksxk ? 
(A) 37    (B) 24    
(C) 18    (D) 19 
              Ans. (D) 
gy & ftl izdkj]  

 
 ∴ 0 + 1 + 0 + 3 + 8 + 3 + 4 + 0 = 19 
vr% ‘kCn ABADIDEA dh la[;k ds vadksa dk ;ksx 
¾ 19 gksxk A  
 

izdkj 3 & lekurk ds vk/kkj ij v{kjksa@vadksa@fpàksa 

esa dwVys[ku  

 

blds vUrxZr fdlh v{kj&lewg ;k ‘kCn ds izR;sd 

v{kj dk dwVys[ku nks ;k nks ls vf/kd fn, x, 

dwVksa dh lekurk ds vk/kkj ij v{kjksa] la[;kvksa ;k 

ladsrksa }kjk fd;k tkrk gS A 

 

mnkgj.k & 11   

;fn TABLE CLOTH dks fdlh dwV Hkk”kk esa 

XEMRANRIXT fy[kk tk,] rks HOTEL dks ml dwV 

Hkk”kk esa D;k fy[kk tk,xk ?  

(A) RIXAT  (B) TIXAR   
(C) TAXIR  (D) RAXIT 
     Ans. (B) 
gy &  

 
vc fn, gq, dwV ls feyku djus ij 

 

 

mnkgj.k & 12  

;fn TOUR dks 1234 fy[kk tkrk gS] CLEAR dks 
56784 fy[kk tkrk gS vkSj SPARE dks 90847 fy[kk 
tkrk gS] rks CARE dk dksM irk djsa A  
(A) 1247  (B) 4847  
(C) 5247  (D) 5847 
     Ans. (D) 
gy &  

 

 

rFkk 

 

vc fn, gq, dwV ls feyku djus ij 



 

mnkgj.k & 13   

fdlh dwVHkk”kk esa P, # gS] A, % gS] C, ∅ gS vkSj E, 

@ gSa A ml dwVHkk”kk esa PEACE dks dSls fy[kk    

tk,xk ?  

(A) # @ % @ #  (B) # @ # ∅ @ 

(C) % # @ ∅ %  (D) # @ % ∅ @  

    Ans. (D)  
gy &  

 

 

mnkgj.k gy lfgr 

Type-I 
 

1- ;fn ^PRABA* dks fdlh dwV Hkk”kk esa 27595 fy[kk 

tk, vkSj ^THILAK* dks 368451 fy[kk tk, rks 

^BHARATHI* dks ml dwV Hkk”kk esa fdl izdkj 

fy[kk tk ldrk gS \ 

   (1)   96575368        (2)   57686535 

        (3)   96855368           (4)   37536689   

Ans. (1)  
 

 

 

O;k[;k& ftl izdkj] 

P R A B A 
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ 
2 7 5 9 5 

  rFkk  

T H I L A K 
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ 
3 6 8 4 5 1 

vr% 

B H A R A T H I 
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ 
9 6 5 7 5 3 6 8 

 

   

2- ;fn MUSTARD dks 132119201184 fy[kk tkrk 

gS] rks mlh dwV Hkk”kk esa PROFUSE dks dSls fy[kk 

tk,xk \ 

   (1)   16815621195   (2)   16181562195 

        (3)   16181521195         (4)   161815621195   

Ans. (4)  
 

 

O;k[;k& ftl izdkj] 
 

 

 

M U S T A R D 
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ 

13 21 19 20 1 18 4 
  vr% 

P R O F U S E 
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ 

16 18 15 6 21 19 5 
 

 3- ;fn NASCENT dks 2734526 fy[kk tk,] rks 

mlh dwV Hkk”kk esa SENTENCE dks dSls fy[kk 

tk,xk \ 

   (1)   35265235   (2)   35256245 

        (3)   35265245                 (4)   35256275      

 Ans. (3)  

O;k[;k& ftl izdkj] 
 

 

 

N A S C E N T 
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ 
2 7 3 4 5 2 6 

  vr% 

S E N T E N C E 
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ 
3 5 2 6 5 2 4 5 

 

 

 

 

4- ,d fof’k”V dksM Hkk”kk esa] PARK dks 92 vkSj 

WALK dks 94 fy[kk tkrk gS] rks mlh dksM Hkk”kk 

esa LOSS dks dSls fy[kk tk,xk \ 

   (1)   65       (2)   130 

        (3)  195                 (4)   180    

Ans. (2)  
 

 

O;k[;k& ftl izdkj] 
 

 

 

P A R K  
↓ ↓ ↓ ↓  

16 + 1+ 18+ 11 = 46    

  46 × 2 = 92 

 

 



W A L K  
↓ ↓ ↓ ↓  

23 + 1+ 12+ 11 = 47 

 47 × 2 = 94 

 

mlh izdkj] 

L O S S  
↓ ↓ ↓ ↓  

12 + 15+ 19+ 19 = 65 

65 × 2 = 130 

 

5- ,d fof’k”V dksM Hkk”kk esa] ADD dks 8 vkSj SUB 

dks 41 fy[kk tkrk gS] rks mlh dksM Hkk”kk esa MUL 

dks dSls fy[kk tk,xk \ 

   (1)   44       (2)   45 

        (3)   43                                (4)   42    

     Ans. (2)  

O;k[;k& ftl izdkj] 
 

 

 

A D D  
↓ ↓ ↓  

1 + 4+ 4 = 9    

  9 - 1 = 8 

 

S U B  
↓ ↓ ↓  

 19 + 21+ 2 = 42 

   42 - 1 = 41 

 

mlh izdkj] 

M U L  
↓ ↓ ↓  

13 + 21+ 12 = 46 

  RkFkk 46 - 1 = 45 

 

6- ,d fof’k”V dksM Hkk”kk esa] BAD dks 412 vkSj 

MUD dks 42113 fy[kk tkrk gS] rks mlh dksM 

Hkk”kk esa RUN dks dSls fy[kk tk,xk \ 

   (1)   142118      (2)   181213 

        (3)   141218             (4)   141412       

Ans. (1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O;k[;k& ftl izdkj] 
    

 

 

mlh izdkj] 

 

 

7- ,d fof’k”V dksM Hkk”kk esa] HIM dks 60 vkSj HER 

dks 62 fy[kk tkrk gS] rks mlh dksM Hkk”kk esa HIS 

dks dSls fy[kk tk,xk \ 

   (1)   70        (2)   74 

        (3)   72                  (4)   73          

Ans. (3) 

 

O;k[;k& (H+I+M) × 2 = (8+9+13)× 2 

        = 30 × 2 = 60 

RkFkk  

(H+E+R) × 2 = (8+5+18)× 2 

    = 31 × 2 = 62 

vr%   

(H+I+S) × 2 = (8+9+19)× 2 

    = 36 × 2 = 72 
 

 

8- ,d fof’k”V dksM Hkk”kk esa] OWL dks 50 vkSj OWN 

dks 52 fy[kk tkrk gS] rks mlh dksM Hkk”kk esa SHY 

dks dSls fy[kk tk,xk \ 

   (1)   50        (2)   52 

        (3)   54                  (4)   48         

Ans. (2) 

 

O;k[;k& ftl izdkj] 

O W L  
↓ ↓ ↓  

15 + 23+ 12 = 50 
 

O W N  
↓ ↓ ↓  

15 + 23+ 14 = 52 
vr% 

S H Y  
↓ ↓ ↓  

19 + 8+ 25 = 52 
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vkd`fr;ksa dh x.kuk 

Counting of Figures 
 

vkd`fr;ksa dh fxurh esa vkids ikl ,d vkd`fr nh xbZ 

gksrh gS A T;kferh; vkd`fr;ksa dks ¼;Fkk & o`Ùk] oxZ] 

vk;r] lekUrj prqHkZqt bR;kfn½ vkd`fr esa ls igpkudj 

mudh dqy la[;k dks crkuk gksrk gS A  

 

f=Hkqtksa dh la[;k Kkr djuk  

 

izdkj & 1  f=Hkqtksa dh x.kuk djuk tc ,d yEcor 

js[kk f=Hkqt dks ‘kh”kZ ls foHkkftr djrh gS A  

 

izkd`frd la[;kvksa dk ;ksx ¾ 
𝑛 (𝑛+1)

2
 

mnkgj.k & 1 & nh xbZ vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k 

fdruh gS ?  
 

 

¾ 
5 (5+1 )

2
= 15 

izdkj & 2 f=Hkqtksa dh x.kuk djuk tc ,d {kSfrt 

js[kk f=Hkqt ds foHkkftr djrh gS A  

 

 

f=Hkqtksa dh la[;k ¾ {kSfrt js[kkvksa dh la[;k  

izdkj & 3 f=Hkqtksa dh la[;k Kkr djuk tc f=Hkqt 

dks {kSfrt o yEcor~ js[kk,¡ foHkkftr djsa A  

 

mnkgj.k & 1 nh xbZ vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k 

crkb, &  

 

= (1 + 2 + 3) × 𝐻𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑙𝑖𝑛𝑒 
= 6 × 2 = 12  

 

  

= (1 + 2 + 3) = 6 

                                                      

(1 + 2 + 3) = 6                                                               

    12 
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mnkgj.k & 2   nh xbZ vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k 

crkb, A  

 

(1 + 2 + 3 + 4) × 𝐻𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑙𝑖𝑛es                                                                     

= 10 x 4 = 40  

izdkj & 4  f=Hkqtksa ds vUnj f=Hkqtksa dh la[;k Kkr 

djuk A  

 

= 4𝑛 + 1         [;gka n = f=Hkqt ds vUnj 

= 4 + 1 = 5       f=Hkqtksa dh la[;k] 

izdkj & 5 ,d fuf’pr fu;e ds vk/kkj ij f=Hkqtksa 

dh x.kuk djuk A 

 

        =  
𝑛 (𝑛+2)(2𝑛+1)

8
 

       = 3  

       =  
3 (3+2)(6+1)

8
=  

105

8
= 13.12  

            f=Hkqtksa dh la[;k ¾ 13  

mnkgj.k & 1 nh xbZ vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k 

crkb, A  

 

                       1 

                         2 

                           3 

                             4 

 

 

       =   
  𝑛 (𝑛+2)(2𝑛+1)

8
           𝑛 = 4     

   =  
4 ( 4+2 )(2𝑛+1)

8
  

         3 

        =  
4 ×6 ×9

8 
= 27        

       2 

mnkgj.k & 2 uhps nh xbZ vkd`fr esa f=Hkqtksa dh 

la[;k crkb, A  

 

          = 4 𝑛 + 1  

= 4 (2) + 1       [n = 2]  

= 9 

mnkgj.k & 3 uhps nh xbZ vkd`fr esa f=Hkqtksa dh 

la[;k crkb, A  
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= 4𝑛 + 1  

             = 4 × 3 + 1 = 13 

mnkgj.k & 4 uhps nh xbZ vkd`fr esa f=Hkqtksa dh 

la[;k crkb, A  

 

n = 1  
= 4n + 1 = 4 (1) + 1 = 5  
= 5 + 6 = 11 
mnkgj.k & 5 uhps nh xbZ vkd`fr esa f=Hkqtksa dh 

la[;k crkb, A  

 

 

                                                    
n = 2  
=  4n + 1  
=  4 (2) + 1 = 9  
=  9 + 6 = 15  
 

izdkj & 6  vk;r] f=Hkqt] oxZ] prq”dks.k esa f=Hkqtksa 
dh la[;k Kkr djuk A  

 

 

 bl izdkj ds iz’uksa esa fod.kkZsa dks CykWd ds 

lkFk xq.ku djrs gS A  

 nh xbZ vkd`fr esa 4 CykWd vkSj 2 fod.kZ gS A  

f=Hkqtksa dh la[;k ¾ 4 × 2 = 8  
 

mnkgj.k & 1  

 
;gka 2 fod.kZ vkSj 8 CykWd gS A  

blfy, f=Hkqtksa dh la[;k ¾ 8 × 2 = 16  
 

izdkj & 7 fxudj f=Hkqtksa dh la[;k Kkr djuk A  

 

mnkgj.k & 1 fuEu vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k Kkr 

dhft, A  

 

 

dqy f=Hkqtksa dh la[;k ¾ 8$10$5$4 ¾ 27   
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oxksZa dh la[;k Kkr djuk & 

  

 

oxksZ dh la[;k ¾ LraHk X iafDr 
                                    

= (4 × 4) + (3 × 3) + (2 × 2) + (1 × 1) 
                                          

= 16 + 9 + 4 + 1  
                                          

=   30  
 

mnkgj.k & 2 

 

 

oxksZa dh la[;k ¾ (5 × 2) + (4 × 1) 
            = 10 + 4  
           = 14  
 

mnkgj.k & 3 fuEu vkd`fr esa oxksZa dh la[;k Kkr 

dhft, A  

 

oxksZa dh la[;k  

¾  5 $ 5 ¾ 10  

 

 

 

mnkgj.k & 4       

 

 

oxksZa dh la[;k ¾ (3 × 3) + (2 × 2) +

(1 × 1) = 9 + 4 + 1 = 14  

= AWOE + XBJP + VCNK + DUFM +

QRWX + STUV + IJKL + EFGH +

EAPX + JBWO + DFVN + CKUM +

ABCD           

= 14 + 13 = 27                       

mnkgj.k & 5  

 

¾ 6 × 4 = 24  

= 𝐴𝑈𝑂𝑊 + 𝑈𝐵𝑂𝑋 + 𝑉𝐶𝑂𝑋 + 𝑉𝑂𝐷𝑊

+ 𝑀𝑁𝑂𝑃 + 𝑄𝑅𝑆𝑇 + 𝐸𝐹𝐺𝐻

+ 𝐼𝐽𝐾𝐿 + 𝐴𝐵𝐶𝐷 

dqy oxksZ dh la[;k ¾ 24 $ 9 ¾ 33  

vk;rksa dh la[;k Kkr djuk &  

 oxZ vk;r gksrk gS A 

 ijUrq vk;r dHkh Hkh oxZ ugha gksrk gS A  
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vk;rksa dh la[;k  

¾ ¼1$2$3$4$5½ x ¼1$2$3½ 
¾ 15 x 6 ¾ 90  
 

 

uhps cuh vkd`fr esa dqy fdrus f=Hkqt gS ? 
 

 
  

(A)  9    (B)  10                     

(C) 12   (D) 7  

Ans. (C) 

 
gy & f=Hkqtksa dh la[;k  

   =  ∆𝐴𝐷𝐸 + ∆ 𝐴𝐸𝐹 + ∆𝐵𝐷𝐸 +

∆𝐵𝐶𝐸 + ∆𝐶𝐸𝐹 + ∆𝐴𝐷𝐶 +  ∆𝐴𝐵𝐸 +

∆𝐴𝐶𝐸 + ∆ 𝐴𝐵𝐶 + ∆𝐵𝐶𝐹 +

 ∆𝐴𝐵𝐹 +  ∆𝐵𝐶𝐷 

 

vr% dqy f=Hkqtksa dh la[;k ¾ 12 ∆ 
 

fn, x, fp= esa fdrus f=Hkqt cusxsa ?  

 
 

gy & f=Hkqtksa ds uke &  

 
 

vr% dqy f=Hkqtksa dh la[;k ¾ 12  

 

 

vH;kl iz’u gy lfgr 

¼1½ fuEufyf[kr fp= esa fdrus f=Hkqt gS ?   

 
(A)   24                   (B)  32                     

(C) 28                (D) 36 

Ans. (B) 
 
    gy & fn, x, fp= esa nks vkd`fÙk;ka gS] nksuksa 
vkd`fr;ksa esa 8 CykWd vkSj 2 fod.kZ gS A  

   

f=Hkqtksa dh la[;k ¾ (8 × 2) + (8 × 2) 
                 =   16 + 16 = 32  
 

¼2½ uhps nh xbZ vkd`fr esa fdrus f=Hkqt gS &  

 

     

(A) 10                   (B)  19                     

(C) 17                (D) 16 

     Ans. (C) 
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   gy & f=Hkqtksa dh la[;k ¾ CykWd x fod.kZ  
                   ¾ 6 × 2 = 12  
 =  ∆𝐴𝐵𝐸 + ∆𝐵𝐶𝐸 +  ∆𝐴𝐵𝐶 +  ∆𝐴𝐵𝐷 +
∆𝐵𝐶𝐷 = 5 ∆ 
dqy f=Hkqtksa dh la[;k ¾ 12 $ 5 ¾ 17 ∆ 
 

¼3½ uhps nh xbZ vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k Kkr 

dhft, A  

     

(A)   40                 (B)  44                     

(C) 42                (D) 45 

     Ans. (B) 
 
    gy & fn, x, fp= esa 4 vkd`fr;ksa esa izR;sd esa 
4 CykWd o 2 fod.kZ gS A  

  pkjksa vkd`fr;ksa esa f=Hkqtksa dh la[;k  

  ¾ 4 × [4 × 2] 

  = 4 × 8 = 32 ∆                   

 

    = ∆𝐷𝐼𝐶 +  ∆ 𝐺𝐸𝐹 + ∆𝐴𝐼𝐵 + ∆𝐸𝐻𝐹 +

 ∆𝐷𝐼𝐴 +  ∆𝐺𝐸𝐻 + ∆𝐶𝐼𝐵 + ∆𝐺𝐹𝐻 +

∆𝐶𝐵𝐷 + ∆𝐴𝐵𝐷 + ∆𝐶𝐷𝐴 + ∆𝐴𝐵𝐶 = 12 ∆      

 
dqy f=Hkqtksa dh la[;k ¾  32 ∆ +  12 ∆   = 44 ∆  

 

¼4½ fuEufyf[kr vkd`fr esa fdrus f=Hkqt gS ?  

 

(A) 28                  (B)  18                     

(C) 20                  (D) 24 

     Ans. (A) 
      
    gy & vkd`fr ABCD esa f=Hkqtksa dh la[;k  
      ¾ fod.kZ x CykWd ¾ 2 × 6 = 12   
  

 vkd`fr CDH esa f=Hkqtksa dh la[;k  
 =  ∆ 𝐷𝐻𝐼 + ∆ 𝐶𝐻𝐼 + ∆ 𝐶𝐷𝐻 = 3∆   
 

 blh izdkj vkd`fr DEA, CGB, ABF rhuksa esa f=Hkqtksa 
dh la[;k 3 × 3 = 9 ∆  
 ∆ 𝐸𝐷𝑂 + ∆ 𝐸𝐴𝑂 +  ∆ 𝐺𝐶𝑂 +  ∆ 𝐺𝐵𝑂 =
4 ∆  
dqy f=Hkqtksa dh la[;k  

 ¾ 12 + 3 + 9 + 4 = 28 ∆  
 

¼5½ uhps nh xbZ vkd`fr esa dqy fdrus f=Hkqt gS ?  

 
(A)  9                   (B)  10                     

(C) 11                  (D) 12 

     Ans. (D) 
 

    gy & f=Hkqtksa ds uke  
  ∆ 𝐴𝐵𝐹, ∆𝐵𝐸𝐹, ∆𝐶𝐸𝐹, ∆𝐶𝐷𝐹, ∆𝐴𝐷𝐹,  

∆𝐴𝐵𝐸, ∆𝐴𝐶𝐹, ∆𝐴𝐶𝐸, ∆𝐴𝐵𝐶, ∆𝐴𝐵𝐷,  
∆𝐵𝐹𝐶, ∆𝐵𝐷𝐶 

  bl izdkj vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k ¾ 12 ∆ 
gksxh A  
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¼6½ fn, x, izfr:i esa oxksZ dh la[;k Kkr  

dhft, A  

 

(A) 26                    (B) 30                     

(C) 38                    (D) 35 

     Ans. (D) 
     gy & nh xbZ vkd`fr esa oxksZ dh la[;k  
= (4 × 4) + (3 × 3) + (2 × 2) + (1 × 1)  
       = 16 + 9 + 4 + 1 = 30  
  oxksZ ds uke  

= 𝐵𝐹𝐸𝐼 + 𝐹𝐸𝐺𝐴 + 𝐸𝐺𝐷𝐻 + 𝐸𝐼𝐶𝐻 +
𝐴𝐵𝐶𝐷  = 30 + 5 = 35  
¼7½ fn, x, fp= esa vk;r rFkk oxZ dk ;ksx Kkr 

dhft, A  

 

(A) 15                    (B) 13                     

(C) 12                    (D) 10 

     Ans. (A) 
 

vk;rksa ds uke &  

 

oxksZa ds uke &  

 
 

vr% vk;r o oxksZ dh la[;k dk ;ksx  

         ¾ 8 + 7 = 15  
¼10½ fuEufyf[kr vkd`fr esa fdrus vk;r gS ?  
 
 
 
 
 

 
 

 
   

(A)  7                    (B) 12                     

(C) 8                      (D) 9 

     Ans. (D) 
gy & vk;rksa ds uke  

        

vr% dqy 9 vk;r gS A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

vH;kl iz’u 

¼Practice Question½ 
 

 

1- fn, x, izfr:Ik esa oxksZ dh la[;k Kkr dhft, A  

iz'u vkd`fr 
 

 

 

 

 

 

¼1½ 26   ¼2½ 30 

¼3½ 35   ¼4½ 38     ¼3½  

O;k[;k&  

 

    A                B              C              D                E 

 

   P                 Q                  x              R                F 
 

   O                s               T                    u              G 
 

   N                v                  y                  w           H 
 

   M                                                                     I  

                      L                K               J 

 

  oxZ bl izdkj gSA 

ABQP, BCXQ, CDRX, DER, PQSO, QXTS, 

XRUT, RFGU, OSVN, STYV, TUWY, UGHW, 

NVLM, VYKL, YWJK, WHIJ, ACTO, CEGT, 

OTKM, TGIK, BDUS, SUJL, QRWV, 

PXYN,XFHY,OQTV, VTWK, QCRT, TRGW, 

OCGK, AEIM, ADWN, BEHV, PRJM, QFIL 

  vr% dqy 35 oxZ gSA 
   

2- nh xbZ vkd`fr esa oxksZ dh la[;k Kkr dhft,A  

 

 

 

                    

 

 

¼1½ 13   ¼2½ 14 

¼3½ 17   ¼4½ 18     ¼4½  

 

 

 

O;k[;k&  
 

 

 

 

 

 

                    

 

 

 

 

                   $ 4 ×  

 

 

 

  oxZ 1
1
$2

2
$3

3
$4 = 14  

  dqy oxZ = 14 $ 4 = 18  

 
 

3- fn, x, izfr:Ik esa oxksZ dh la[;k Kkr dhft,A  

iz'u vkd`fr 
 

 

 

 

 

 

¼1½ 20   ¼2½ 23 

¼3½ 12   ¼4½ 18     ¼2½  

O;k[;k& 

    A                B              C              D                 

                              p 

   N                O                 Q                E 
                          R                                 U 

   M                   s          T                    F            
                  V                                Y 

   L                     W       X                   G 
 

   K                          Z                            H 

                       J               I              

 

      oxZ bl izdkj gSA 

ABON, BCQO, CDEQ, NOSM, OQTS, QEFT, 

MSWL,  STXW, TFGX, LWJK, WXIJ, XGHI, 

ACTM, BDFS, NQXL, OFGW, MTIK, SFHJ, 

ADGL, NEHK, MRSV, TUFY, MPFZ   

      vr% dqy 23 oxZ gSA  

 
 

 

     

 

 

                            1 
 

                            2 
 

          1    2          3×3 

 



 

4- fn, x, vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k Kkr dhft,A 

   

 

¼1½ 4   ¼2½ 6 

¼3½ 5   ¼4½ 7     ¼2½  

O;k[;k&  

            A                 B                C             D 

   

            H               G                F               E 
 

    f=Hkqt bl izdkj gSA 

           ∆AHG, ∆ABG, ∆BGF, ∆BCF, ∆ CFE, ∆CDE, 

    vr% dqy 6 f=Hkqt gSA 

 

5- fn, x, vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k Kkr dhft,A 

  

 

¼1½ 4   ¼2½ 5 

¼3½ 6   ¼4½ 7     ¼2½  

O;k[;k&  

            A                 B                C             D 

   

            H               G                F               E 
 

    f=Hkqt bl izdkj gSA 

           ∆AFE, ∆EBA, ∆EBC, ∆CDE, ∆ ECA 

    vr% dqy 5 f=Hkqt gSA 

 

6- fn, x, vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k Kkr dhft,A 

 

 

 

 

 

¼1½ 4   ¼2½ 6 

¼3½ 7   ¼4½ 9     ¼4½  

O;k[;k&    

       

                            A 

 

                 H           I      B 

             G                J         C 

 

           F              E                 D 

 

   f=Hkqt bl izdkj gSA 

           ∆AIH, ∆AIB, ∆AHB, ∆AJG, ∆ AJC, ∆ AGC, ∆ AEF, 

 ∆ AED, ∆ AFD 

    vr% dqy 9 f=Hkqt gSA   

        

 7- fn, x, vkd`fr esa prqHkqtksa dh la[;k Kkr 

dhft,A 

 

 

 

 

 

¼1½ 8   ¼2½ 9 

¼3½ 10   ¼4½ 5     ¼3½  

O;k[;k&   

                                           A 

                              I      J        B        C 

 

                            H                        D 

                            G            F        E 
 

 

    prqZHkqt bl izdkj gSA 

       AGFE, CIHG, GCBA, IEDC, EAJI, EBJH, CJHF, 

IBDF, AHFD, GDBJ 

    vr% dqy 10 prqZHkqt gSA 
 

 8- fn, x, vkd`fr esa f=Hkqtksa dh la[;k Kkr 

dhft,A 

  

  

 

¼1½ 6   ¼2½ 8 

¼3½ 10   ¼4½ 12     ¼3½  

O;k[;k&  

               A             B              C 

  

 

F 

 

G     D 

                                 E 
 

    f=Hkqt bl izdkj gSA 

           ∆BAF, ∆BGF, ∆DCB, ∆DGB, ∆BFD, ∆EGD,∆EGF, 

          ∆EDF, ∆FEB, ∆DBE 

    vr% dqy 10 f=Hkqt gSA 


